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— Па доб ная па наз ве 
сіс тэ ма дзей ні чае ў Бе ла-
рус бан ку. Яна пра цуе?

— На тых умо вах, якія бы-
лі рас пра ца ва ны ра ней, яна 
хут чэй да пра цоў вае. Спра ва 
ў тым, што ця пер ці ка васць 
да яе іс тот на зні зі ла ся.

— Рас пра ца ва ная ва мі 
сіс тэ ма жыл лё ва-бу даў-
ні чых збе ра жэн няў бу дзе 
падыходзіць для ўсіх бан-
каў?

— Так. Сіс тэ ма ўні вер-
саль ная. Яна па ды хо дзіць 
для лю бых фі нан са вых ін-
сты ту таў. Да ку мен там ства-
ра юц ца ра мач ныя ўмо вы, 
агуль ныя кры тэ рыі, а ўжо 
са мі бан кі пад рых тоў ва-
юць свой пра дукт як кан-
ку рэнт нае ася род дзе. Гэ та 
пры клад на так, як дзей ні-
чае 240-ы ўказ, які ўста на-
віў толь кі агуль ныя рам кі, а 
да лей пра цуе кан ку рэн цыя. 
Да рэ чы, ужо ця пер яна да ла 
свае вы ні кі. Тыя бан кі, якія 
пра па ноў ва лі менш зруч-
ныя ўмо вы крэ ды та ван ня 
сва ім клі ен там, чым у Бе-
ла рус бан ку, бы лі вы му ша-
ныя пай сці на спра шчэн не 
пра цэ дур, зні жэн не пра-
цэнт ных ста вак і змяк чэн не 
ўмоў па ўва хо джан ні ў са му 
сіс тэ му.

— Сіс тэ ма будз бе ра жэн-
няў не бу дзе злёг ку зме не-
най ко пі яй іс ну ю ча га ме ха-
ніз ма Бе ла рус бан ка?

— Не зу сім, хоць агуль ныя 
ры сы ёсць. Але тут за кла-
дзе ны кры ху ін шы прын цып 
у тым, што ў Бе ла рус бан ку 
сіс тэ ма збе ра жэн няў ад кры-
та га ты пу, а мы фар мі ру ем 
сіс тэ му за кры та га ты пу. У нас 
за дзей ні ча ны ін шыя фі нан са-
выя па то кі, у су вя зі з чым усё 
па-ін ша му ўлад ка ва на. Але 
га лоў нае, у сіс тэ ме Бе ла рус-
бан ка для клі ен таў ня ма дзяр-
жаў най да па мо гі. А ў на шым 
пра ек це ўка за пра ду гле джа-
ны эле мент дзярж пад трым кі 
(у фі нан са вым пла не) як для 
жыл лё вых чар га ві коў, так і 
прос та ах вот ных бу да вац ца 
за ўлас ныя срод кі.

— Пра па ну ец ца до сыць 
сур' ёз ная су ма?

— Гэ ты эле мент вы яў ля-
ец ца ў прэ міі дзяр жа вы. Не-
ка то рая су ма, не бу ду па куль 
на зы ваць яе, хоць у пра ек це 
агуч ва ец ца яе кан крэт ны 
па мер, якая да плач ва ец ца 
гра ма дзя ні ну за тое, што ён 
пра цяг лы пе ры яд ча су за-
хоў ваў свае гро шы ў бан ку 
на на за па шваль най сіс тэ ме. 
Па куль ідзе на за па шваль ны 
пе ры яд і клі ент збі рае срод кі 
на бу даў ніц тва ква тэ ры, яму 
на гэ тыя гро шы на ліч ва юц ца 
пра цэн ты. І плюс яшчэ што год 
на пра ця гу пе ры я ду на за па-
шван ня пэў ная су ма да плач-
ва ец ца дзяр жа вай за тое, што 
ён тры маў доў гі дэ па зіт. Уклад 
са праў ды доў гі. Не ме сяц, не 
паў го да, а ад двух да ся мі га-
доў. Та му да пла та бу дзе да-
вац ца клі ен ту і для та го, каб 
ні ве лі ра ваць маг чы мыя ін фля-
цый ныя стра ты.

— Ка лі гэ ты доў га ча ка-
ны да ку мент атры мае сі лу 
ўка за?

— Цяж ка на зваць дак лад-
ную да ту. Па мен шай ме ры 
мы збі ра ем ся да кан ца го-
да ад даць яго на раз гляд 
ва ўрад. Ёсць яшчэ пэў ныя 
няўзгод не нас ці па між роз ны-
мі струк ту ра мі. Як хут ка яны 
вы ра шац ца, па ка жа час.

— Што но ва га ча ка ец ца 
ў до ле вым бу даў ніц тве?

— Мы за раз рых ту ем да 
вы ха ду ка рэк ці роў ку ўка-
за №263, які ўліч вае во пыт 
па пя рэд ня га пе ры я ду рэа лі-
за цыі аб' ек таў до ле ва га бу-
даў ніц тва. Асноў ны мо мант 
за клю ча ец ца ў зняц ці аб ме-
жа ван няў па аба вяз ко вым 
ўня сен ні ўлас ных срод каў 
ар га ні за цы я мі УКБ і прад-
пры ем ства мі буй на па нэль-
на га до ма бу да ван ня (БПД) 
для та го, каб пры цяг ваць 

срод кі гра ма дзян. Бо ця-
пер яны па він ны ўклас ці ў 
спра ву 15% ад кош ту до ма 
ўлас ных срод каў, а толь кі 
по тым па чы наць збі раць 
срод кі доль шчы каў. У ня-
прос тай эка на міч най сі ту а-
цыі буй ныя аба рот ныя срод-
кі ма юць ня мно гія прад пры-
ем ствы. Для УКБ і струк тур 
БПД гэ та ста ла праб ле май. 
Та му мы пра па ну ем увес ці 
нор му, ка лі ме на ві та УКБам 
і до ма бу даў ні чым кам бі на-
там да зво ляць з мо ман ту 
па чат ку бу даў ніц тва пры-
цяг ваць срод кі гра ма дзян. 
За ўва жу, та кое фі нан са вае 
па слаб лен не пра па ну ец-
ца толь кі для дзяр жаў ных 
прад пры ем стваў і ар га ні за-
цый ка му наль най фор мы 
ўлас нас ці.

— Для дзярж прад пры-
ем стваў стаў праб ле май 

і про даж ужо га то ва га 
жыл ля, па бу да ва на га па 
до ле вым ал га рыт ме...

— Уне се на на ступ ная пра-
па но ва ў пра ект ука за, які да-
ты чыц ца пра цэ ду ры рэа лі за-
цыі та ко га до ле ва га жыл ля. 
Ка лі ў до ле вым бу даў ніц тве 
дом быў па бу да ва ны, але не 
ўсе ква тэ ры рэа лі за ва ны ў 
пра цэ се ўзвя дзен ня, то бу дзе 
да зво ле на гэ тым ар га ні за цы-
ям (УКБам і струк ту рам БПД) 
пра да ваць ужо га то выя ква-
тэ ры з вяр тан нем атры ма ных 
срод каў на ўлас ныя ра хун кі 
гэ тых прад пры ем стваў.

А што мы ма ем ця пер? 
Ця пер, ка лі пра да юц ца га то-
выя ква тэ ры ў до ле вым до-
ме, то гро шы па сту па юць у 
бюд жэт. А гэ та вы мы ван не 
аба рот ных срод каў.

Сяр гей КУР КАЧ. 
kurkасh@zvіаzdа.bу
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У тэ му
Прад стаў ні кі На цы я наль на га бан ка не фар маль на аб-

мер ка ва лі з экс пер та мі па не ру хо мас ці зме ны, якія ча ка-
юць ры нак, ад зна чае пар тал rеаltу.tut.bу

Удзель ні кі рын ку не ру хо мас ці ўдак лад ні лі, якіх ста вак 
па крэ ды тах на жыл лё вар та ча каць у Бе ла ру сі ў на ступ-
ным го дзе. Прад стаў ні кі рэ гу ля та ра ад зна чы лі: эка но мі-
ка ра за гра ва ец ца, Нац банк не раз ліч вае, што ін фля цыя 
бу дзе та кой жа ніз кай, што і па вы ні ках 2017-га. Ад нак і 
двух знач на га лі ку не ча ка ец ца. Да 2020 го да ў па каз чы-
ках — пя ці пра цэнт ная ін фля цыя і ся мі пра цэнт ная стаў ка 
рэ фі нан са ван ня. А гэ та зна чыць, што крэ ды ты для на сель-
ніц тва бу дуць ста на віц ца больш да ступ ны мі.

«А ў на шым 
пра ек це ўка за 
пра ду гле джа ны 
эле мент 
дзярж пад трым кі 
як для жыл лё вых 
чар га ві коў, так і прос та 
ах вот ных бу да вац ца 
за ўлас ныя срод кі».

ПРЭ МІЯ 
НА «ДОЎ ГІЯ» ГРО ШЫ

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)

Пра ект шы ро ка аб мяр коў ваў ся 
гра мад скас цю, у срод ках ма са вай 
ін фар ма цыі, раз гля даў ся ў Са ве-
це Мі ніст раў. Усе ах вот ныя маг лі 
ўнес ці свае пра па но вы. Ду маю, 
што да кан ца го да мы поў нас цю 
да пра цу ем пра ект стра тэ гіі, якая 
ста не пра грам ным да ку мен там. 
Нам да вя дзец ца скан цэнт ра ваць 
свае на ма ган ні на рас пра цоў цы 
па ке та най ноў шых тэх на ло гій і 
тэх нік пра рыў но га ха рак та ру. І тут 
для ву чо ных ад кры ва юц ца шы ро-
кія перс пек ты вы: Ака дэ мія на вук 
ужо фар мі руе ба зіс для рэа лі за цыі 
стра тэ гіі.

Уся го ў Год на ву кі ў Бе ла ру сі 
прай шло больш за 60 ме ра пры-
ем стваў. У кра і не бы лі пра ве дзе ны 
та кія зна ка выя між на род ныя фо ру-
мы, як пер шы сім по зі ум «На ву ко-
выя асно вы бе ла рус кай дзяр жаў-
нас ці», сё мы Бе ла рус кі кас міч ны 
кан грэс, пер шы бе ла рус кі фі ла-
соф скі кан грэс «На цы я наль ная 
фі ла со фія ў гла баль ным све це», 
кан грэс «500 га доў бе ла рус ка га 
кні га дру ка ван ня». Ула дзі мір Гу са-
коў вы ка заў па дзя ку ўсім прад стаў-
ні кам срод каў ма са вай ін фар ма цыі 
за шы ро кае асвят лен не ў дру ку, на 
ра дыё, тэ ле ба чан ні як ме ра пры ем-
стваў Го да на ву кі, так і што дзён-
най ра бо ты ву чо ных, і над зею на 
та кое ж плён нае су пра цоў ніц тва 
ў бу ду чы ні.

На асноў ных да сяг нен нях бе ла-
рус кіх ву чо ных у Год на ву кі стар-
шы ня Прэ зі ды у ма На цы я наль най 
ака дэ міі на вук спы ніў ся асоб на. 
Так, у цэнт ры ўва гі зна хо дзіў ся 
пар та тыў ны су пер кам п'ю тар, які 
вы кон вае да 20 трлн апе ра цый за 
се кун ду, у 2,5 ра за пе ра ўзы хо дзіць 
па ма гут нас ці зы ход ны су пер кам-
п'ю тар «СКІФ», але мае пры гэ тым 

знач на мен шыя га ба ры ты. Важ най 
па дзе яй ста ла рас пра цоў ка элект-
ра ма бі ля і ма ло га пер са наль на-
га элект ра транс пар ту, пра ца над 
улас ным су пер на за па шваль ні кам 
энер гіі. «Ця пер мы пра цу ем над 
удас ка на лен нем элект ра ма бі ля. 
Мяр кую, што ў на ступ ным го дзе 
змо жам яго па зі цы я на ваць як на-
шу комп лекс ную бе ла рус кую рас-
пра цоў ку», — па ве да міў Ула дзі мір 
Гу са коў.

Так са ма ён вы лу чыў ства рэн не 
бе ла рус кай на цы я наль най сіс тэ-
мы ідэн ты фі ка цыі, мар кі ра ван ня 
і су пра ва джэн ня та ва раў і транс-
парт ных срод каў, што да зва ляе 
па збег нуць фаль сі фі ка цыі та ва-
раў, рас пра цоў ку дакт ры ны хар-
чо вай бяс пе кі да 2030 го да як ба-
за ва га да ку мен та раз віц ця АПК, 
ДНК-паш пар ты за цыю ча ла ве ка, 
якая дае маг чы масць рэ да га ваць 
ген ны ме ха нізм і пе рай сці да пер-

са ні фі ка ва най ме ды цы ны, у тым 
лі ку з вы ка ры стан нем ства ла-
вых кле так. Ся род да сяг нен няў 
ай чын ных на ву коў цаў зна чыц ца 
ства рэн не се рыі вы со ка эфек-
тыў ных ле ка вых прэ па ра таў на 
асно ве ўлас на га сін тэ зу, но вых 
сар тоў сель ска гас па дар чых рас-
лін, ма шын для АПК. У год на ву-
кі бе ла рус кія на ву коў цы зай ма-
лі ся кас міч ны мі да сле да ван ня мі 
і ства рэн нем но ва га кас міч на га 
апа ра та дыс тан цый на га зан дзі ра-
ван ня Зям лі. Ад крыц цём су свет-
на га зна чэн ня Ула дзі мір Гу са коў 
лі чыць зной дзе ныя ў Жыт ка віц кім 
ра ё не Го мель скай воб лас ці са мыя 
ста ра жыт ныя па се лі шчы сла вян, 
да та ва ныя ІV ста год дзем на шай 
эры, якія свед чаць, што апош-
нія з'я ві лі ся на на шых зем лях на 
200 га доў ра ней, чым лі чы ла ся.

«Па шэ ра гу на ву ко вых на прам-
каў атры ма ны вы ні кі, якія ма юць 

су свет нае пры знан не. Гэ та штуч-
ныя ал ма зы, вы со ка эфек тыў ныя 
ві та мін ныя прэ па ра ты, хі міч ныя і 
бія хі міч ныя суб стан цыі, мік ра бія ла-
гіч ныя прэ па ра ты і ін шыя. Да лё ка 
за ме жа мі кра і ны вя до мы рас пра-
цоў кі бе ла рус кіх ву чо ных у га лі не 
ла зер ных і плаз мен ных тэх на ло гій, 
ап тыч ных і ла зер ных пры бо раў, но-
вых ма тэ ры я лаў з асаб лі вы мі ўлас-
ці вас ця мі», — ад зна чыў Ула дзі мір 
Гу са коў.

Мно гія да сяг нен ні бе ла рус кіх 
ву чо ных знай шлі пры мя нен не на 
прак ты цы. Гэ та ма гут ны гру за па-
ды маль ны Бе лАЗ, сіс тэ мы да сле-
да ван ня ра ды я цый най аб ста ноў кі 
ва кол Бе лА ЭС, но выя ле ка выя 
прэ па ра ты, якія не са сту па юць за-
меж ным ана ла гам, і ін шыя. Пры гэ-
тым, як за пэў ніў Ула дзі мір Гу са коў, 
фун да мен таль най на ву цы ў Ака-
дэ міі на вук на да ец ца пры яры тэт-
нае зна чэн не, та му што ме на ві та 
фун да мен таль ныя да сле да ван ні 
ства ра юць пад му рак для на ступ-
ных пры клад ных да сле да ван няў і 
рас пра цо вак».

Стар шы ня Прэ зі ды у ма НАН 
Бе ла ру сі пра ін фар ма ваў жур-
на ліс таў аб тым, што кі раў нік 
дзяр жа вы ўзгад ніў пад пі сан не 
ўка за аб па вы шэн ні за ра бот най 
пла ты ву чо ных бюд жэт ных на-
ву ко вых ар га ні за цый, а так са-
ма па на ву ко ва-тэх на ла гіч ным 
пар ку «Бел Бія град». Абод ва 
гэ тыя да ку мен ты — доў га ча ка-
ныя. Мяр ку ец ца, што бу дуць ство-
ра ны ўмо вы для пры цяг нен ня ў 
парк срод каў як бе ла рус кіх, так 
і за меж ных ін вес та раў. «У нас 
ёсць іна ва цый ныя рас пра цоў кі 
ў сфе рах мік ра бія ло гіі, фар ма-
цэў ты кі і на на тэх на ло гій. На ша 
за да ча — знай сці ін вес ты цыі, 
ства рыць на ву ка ё міс ты пра дукт 
і яго пра даць», — да даў Ула дзі-
мір Гу са коў.

Так са ма пад рых та ва ны пра ект 
ука за па сты му ля ван ні раз віц ця тэх-
на пар каў. Пра гэ та рас ка заў пер-
шы на мес нік стар шы ні Дзяр жаў на-
га ка мі тэ та па на ву цы і тэх на ло гі ях 
Анд рэй КА СОЎ СКІ. Пра ект пра ду-
гледж вае фар мі ра ван не ў тэх на-
пар каў мэ та вых фон даў, атры ман не 
імі маг чы мас ці пры мя нен ня гнут кай 
арэнд най па лі ты кі, вы зва лен не рэ зі-
дэн таў тэх на пар каў, якія рэа лі зу юць 
пра ек ты ў рам ках дзярж пра гра мы 
іна ва цый на га раз віц ця, ад мыт ных 
пош лін і ўваз но га ПДВ.

Ка мі тэт ра зам з абл вы кан ка ма-
мі па чаў пра цу па фар мі ра ван ні рэ-
гі я наль ных іна ва цый ных пля цо вак 
у буй ных ра ён ных цэнт рах. Тэх на-
пар кі ўжо функ цы я ну юць у На ва-
по лац ку і Пін ску. Вя дзец ца пра ца 
па ства рэн ні іх у Ор шы, Ба ры са ве, 
Баб руй ску.

Так са ма пад рых та ва ны змя-
нен ні ва Указ кі раў ні ка дзяр жа-
вы №59 «Аб ка мер цы я лі за цыі 
вы ні каў на ву ко вай і на ву ко ва-
тэх ніч най дзей нас ці, ство ра ных 
за кошт дзяр жаў ных срод каў», 
якія пра ду гледж ва юць маг чы масць 
(у вы пад ку не вы ка нан ня за дан ня 
на ву ко ва-тэх ніч най пра гра мы па 
аб' ек тыў ных пры чы нах) не вяр-
таць вы ка ры ста ныя срод кі ў бюд-
жэт пры ўмо ве, што аб' ём не вы-
ка на ных за дан няў не пе ра вы шае 
20 пра цэн таў ад агуль на га аб' ёму 
фі нан са ван ня і эфек тыў насць пра-
гра мы ў цэ лым не па гар ша ец ца. 
Анд рэй Ка соў скі рас тлу ма чыў, што 
ка лі кі раў нік дзяр жа вы пад пі ша гэ-
ты ўказ, то ву чо ныя бу дуць мець 
пра ва на аб грун та ва ную ры зы ку. 
А ка лі ад іх па тра бу юць жорст ка га 
вяр тан ня срод каў у бюд жэт, гэ та 
пры во дзіць да та го, што яны ба-
яц ца брац ца за но выя ры зы коў ныя 
рас пра цоў кі.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА. 
nіkalaeva@zvіazda.by

Пар та тыў ны «Скіф» 
і су пер на за па шваль нік энер гіі
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